La URV celebra la sisena Setmana per la Igualtat 
dedicada a les polítiques de benestar
La Setmana per la Igualtat de la URV, que es farà del 4 al 14 de març de 2013, és una iniciativa de l’Observatori de la Igualtat que comprèn set jornades formatives per als diferents estudis de grau i postgrau i per a la societat en general amb l’objectiu que els estudiants i ciutadans aprofundeixin en diferents àmbits de coneixement des de la perspectiva de la igualtat entre homes i dones i coneguin les aportacions de les dones en diversos camps.

La Setmana per la Igualtat se centra en aquesta sisena edició en les polítiques de benestar i les polítiques d’igualtat. Així, el curs aprofundirà en el disseny, implantació i resultats de polítiques d'igualtat en diversos àmbits, com ara l'educació, l'ocupació, els serveis de salut i l’atenció a la violència de gènere. També es farà una aproximació a la situació de les dones en contextos històrics i geogràfics molt diversos i s’analitzaran les polítiques d'igualtat com a eines que poden garantir un millor benestar per al conjunt de la població. 

Entre les jornades programades, destaca la intervenció de Miguel Lorente, professor de la Universidad de Granada, metge forense especialista en Medicina Legal i exdelegat del Govern per la Violència de Gènere que tractarà sobre les polítiques adreçades a combatre la violència de gènere. A més a més, en el marc de la Setmana per la Igualtat s’atorgarà la Distinció Mª Antònia Ferrer i Bosch en un acte de reconeixement a les persones o entitats de la societat civil o de la URV que hagi destacat per la defensa dels drets de les dones. La persona o entitat distingida aquest 2013 es donarà a conèixer en l’acte es farà el proper 6 de març a les 16h a la Sala de Juntes del Campus Catalunya.

Dins el marc de la Setmana per la Igualtat també es podrà veure l’exposició “Galería de Retratos de Mujeres en Bioquímica”, produïda per la Societat Espanyola de Bioquímica i Biologia Molecular amb motiu de l’Any Internacional de la Química i de les Dones Científiques. L’exposició, que estarà instal·lada del 25 de febrer al 20 de març a l’Edifici N4 de la Facultat de Química, commemora el paper que han tingut les dones en el desenvolupament de la Bioquímica i la Biologia Molecular i la Biomedicina a través de retrats de dones que han fet grans contribucions a aquests coneixements. 
El programa complet de la setmana pot descarregar-se a l’enllaç http://www.urv.cat/media/upload//arxius/igualtat/Setmana%20Igualtat/setmana_igualtat_triptic2013.pdf. 
Les inscripcions a la Setmana de la Igualtat es poden fer a través de la pàgina http://www.urv.cat/igualtat/setmanaigualtat.html. L’alumnat inscrit podrà obtenir el reconeixement com a activitat universitària reconeguda, en el cas dels graus, o de crèdits lliures per als alumnes de primer i segon cicle. 

