III Jornades de Recerca del IIEDG. 

III Jornades de l’iiEDG: Diàlegs feministes entre l’acció i la investigació: educació, ocupació i salut. 

8, 9 i 10 de juliol de 2015
Facultat de Geografia i Història de la UB

1. Descripció
A continuació, es presenta la proposta de les III Jornades de Recerca de l’Institut Interuniversitari d’Estudis de Dones i Gènere (iiEDG)
. “Diàlegs feministes entre l'acció i la investigació: educació, ocupació i salut” que es desenvoluparan els dies 8, 9 i  10 de juliol del 2015 a la Universitat de Barcelona, a la Facultat de Geografia.

Aquestes  jornades tenen per objectiu posar en diàleg diferents estudis, investigacions i accions que s’estan duent a terme des del feminisme a diferents espais -dins i fora de la universitat- i entre generacions. En aquest sentit, les activitats de debat i intercanvi prenen especial rellevància en aquestes jornades. Aquests diàlegs se centren en identificar els reptes i les oportunitats del feminisme que porten a la construcció i consolidació de propostes concretes des de l’acció, la intervenció i la investigació en camps múltiples, especialment, en els camps de l’educació, l’ocupació i la salut, per ser uns dels elements analítics constitutius de les polítiques de benestar i del benestar quotidià.

En aquest diàleg, es pretén reunir a acadèmiques internacionals i nacionals de diferents generacions, professionals que treballin des d’aquesta perspectiva i a associacions i col·lectius feministes i de dones. La proposta pretén donar el protagonisme a les  joves que treballen amb temes de gènere des de l’acadèmia, la intervenció o l’acció per regenerar les jornades, ampliar mirades, metodologies i continguts i tenir en compte les seves preocupacions i necessitats. En aquest sentit, el comitè organitzador està format per joves investigadores que treballen des de la perspectiva de gènere en els centres d’investigació de l’iiEDG, algunes de les quals també estan intervenint i participant de l’acció política feminista. 

Es considera un objectiu clau de les jornades l’intercanvi d’idees entre personal investigador jove i sènior -tant de l’iiEDG com d’altres espais-, professionals i associacions, ja que la interdisciplinarietat i el debat des de diferents posicions permet identificar nous elements i atribuir-los-hi nous significats a partir de mirades més integrals i plurals, per formular propostes concretes i aplicables. Aquestes jornades pretenen articular diàlegs entre generacions i crear ponts entre l’acadèmia i l’acció, teixint llaços entre la teoria i la pràctica, ja que en el feminisme la pràctica no té sentit sense la teoria i viceversa.  Aquestes jornades volen ser un punt d’inflexió per crear espais diversos i plurals de diàleg entre acadèmiques, professionals i associacions. 

Per últim, afegir que aquesta activitat forma part del pla d’acció general de l’iiEDG –Institut Interuniversitari d’Estudis de Dones i Gènere-. Aquest pla respon a la voluntat de consolidar els estudis de dones i gènere a nivell nacional i internacional, reforçant el seu caràcter interuniversitari i fomentant-ne la investigació interdisciplinària i de qualitat.
2. Objectius
Els objectius de les jornades són transformar una proposta acadèmica en una manera efectiva d’involucrar en la discussió i reflexió sobre els estudis i accions feministes i de gènere a persones de diverses generacions i àmbits acadèmics procedents de diferents universitats i països, a professionals que intervenen amb perspectiva de gènere i a associacions feministes i de dones. Aquestes discussions i reflexions giraran, sobretot, al voltant del benestar, en àmbits com l’educació, l’ocupació i la salut, per bé que també s’inclouran d’altres àmbits per tal de donar al benestar i a la sostenibilitat de la vida una dimensió interdisciplinària i interinstitucional que travessi eixos com són: els cossos i identitats, fonamental per entendre la relació entre benestar, construcció d’identitats i identitats no normatives; les violències patriarcals, com un element bàsic que afecta al benestar de moltes dones; els diferents debats i perspectives feministes que acompanyen a la recerca en els diversos temes tractats a les jornades; i els diferents espais i contextos des d’on es treballen les temàtiques centrals d’aquest programa.

Es tracta de consolidar la reflexió, la participació i els treballs conjunts de les investigadores joves i seniors, professionals i associacions participants, així com afavorir investigacions comunes o compartides que donin lloc a propostes d’intervenció concretes i recomanacions per a l’acció en l’àmbit del benestar i la sostenibilitat de la vida.

Per últim, la participació en el debat de professionals i expertes en els estudis de gènere i sobre el feminisme contemporani, permetrà dimensionar les canviants  perspectives teòriques en el treball d’investigació en temes de gènere que realitzen els diversos grups de investigació.

Es pretén que aquestes III Jornades de Recerca de l’iiEDG siguin una continuïtat de les II Jornades celebrades a la UAB al novembre de 2012 (“Camins pel benestar de les dones: cicle de conferències i debats de l’iiEDG”).

Els objectius específics són:

• Consolidar la reflexió metodològica i teòrica sobre els reptes actuals del feminisme i, més concretament, en l’àmbit del benestar i la sostenibilitat de la vida.

• Promoure la visibilitat dels estudis de gènere i de dones i la seva aplicabilitat, especialment de les joves investigadores

• Establir un fòrum de debat obert sobre tendències metodològiques i problemes interpretatius dels estudis de gènere i de dones.

• Fomentar la trobada i l’intercanvi entre personal acadèmic sèniors i joves dels diferents grups que integren l’IIEDG, associacions i professionals per promoure la discussió i l’intercanvi científics en matèria de gènere i benestar, i la transferència del coneixement, generant propostes aplicables i concretes.

• Reforçar el caràcter interuniversitari i les relacions internacionals del iiEDG.

• Establir un fòrum de diàleg entre generacions de diferents investigadores

3. Eixos temàtics de les jornades
Les III jornades estan concebudes com a seminaris o workshops per crear espais de debat, intercanvi i diàlegs entre les diferents participants. Es vol potenciar i visibilitzar especialment a les joves investigadores, professionals i membres d’associacions, tot creant espais amb aquesta finalitat tant en l’organització com en el desenvolupament de les jornades, fomentant el diàleg entre l’acció i la investigació per generar recomanacions en ambdós camps i establir sinèrgies.

Amb aquests objectius, es va fer arribar a grups de recerca, associacions i entitats una enquesta per tal de fer una primera proposta de temes i formats per a les jornades. Amb els temes sorgits s’ha treballat en una proposta de blocs que pugui aglutinar problemàtiques que es treballen tant des de la seva vessant més acadèmica com associativa o política, tot fomentant el debat entre els dos àmbits en cada tema.

Els eixos temàtics proposats sobre els quals giraran les jornades són els següents:
1. Institucions, col·lectius i intervencions pel benestar: educació, salut i altres espais de benestar: Aquest bloc tractarà totes aquelles temàtiques que tenen a veure amb la intervenció feminista des de les institucions públiques o des d'entitats privades, ONG's, etc., en els àmbits del benestar, especialment relacionades amb l'educació, la sanitat, els canvis legislatius, l’accés a l'habitatge, etc.
2. Violències patriarcals: Aquest bloc abasta totes les violències patriarcals exercides tan a l'àmbit privat com públic, és a dir, tenen cabuda l'anàlisi de les violències que es donen en contexts tan diferents com les relacions de parella,  l'àmbit laboral, el carrer, els espais de militància... Però també es tractaran en aquest bloc totes aquelles violències institucionals que tenen lloc, per exemple, a centres de detenció o d'internament de persones, ja sigui presó, CIE o centres psiquiàtrics així com les violències derivades de processos de criminalització i persecució de col•lectius i moviments socials. També s'inclouen en aquest bloc altres violències com la psicopatologització de les identitats sexuals no normatives, la medicalització, la penalització de l'avortament, etc.
3. Espais i contextos: S'inclouran en aquest bloc totes aquelles temàtiques relacionades amb l'anàlisi feminista d'espais i contextos (públic/privat, espais mixtes/espais no mixtes, centres/perifèries/marges, medi ambient i ecologia, etc.,), inclosos aquells nous espais de socialització com són les xarxes socials. També es consideren aquells temes vinculats amb els espais d’aquí i allà, fent referència als moviments migratoris i a l’àmbit del desenvolupament i la cooperació internacional.
4. Cossos i identitats: En aquest bloc s’encabeixen els temes relatius a la construcció i la de-construcció dels gèneres i dels sexes, incloent aquelles qüestions vinculades amb la corporalitat. Es considera tot el que té a veure amb les identitats de gènere i sexuals diverses i no heteronormatives tant des de la vesant de les teories queer com des dels moviments i les pràctiques i vivències quotidianes. En el bloc també es tractaran les qüestions relacionades amb la construcció del subjecte masculí i amb l’emergència de les noves masculinitats.
5. Feminismes: Amb aquest apartat es pretén recollir els principals debats existents dins del moviments i les teories feministes actuals. Es tracta d’abordar qüestions crítiques com són la relació entre l’acadèmia i els moviments socials, la institucionalització del feminisme o els punts de trobada i de xoc entre els diferents feminismes. A més de debatre sobre aquests temes també es pretén tractar sobre aquelles alternatives que tendeixin a de-construir les barreres existents entre espais com poden ser la investigació-acció o la metodologia feminista.
6. Treballs i ocupació: precarització, exclusions i alternatives: En aquest espai s’inclouran tots els temes que tenen a veure amb els diversos treballs (de mercat, de cures, sexual) i les seves relacions. Es tracta d’abordar qüestions relacionades amb: el context econòmic actual (crisi econòmica, ecològica, social, de cures); les inclusions/exclusions socials i precaritzacions de les condicions de vida derivades d’aquest context; el concepte de capitalisme patriarcal com a la base estructural que es troba en totes elles; i les alternatives polítiques, socials i quotidianes.  
4. Formats i espais de debat
Pel que fa als formats, també es té el propòsit de crear espais de debat entre l’acció i la investigació. En concret, a les jornades s’integren espais en què es podran desenvolupar debats, accions i presentacions de treballs:
· Conferències amb ponents internacionals que puguin aportar aspectes claus pel debat en els grups i reflexions teòriques al voltant dels reptes, problemes i oportunitats als que s’enfronta el feminisme des de la investigació, la intervenció i l’acció. En concret, es proposa realitzar tres conferències amb ponents internacionals expertes en estudis de gènere o de moviments socials de referència per compartir les seves experiències des de diferents disciplines científiques. Les conferenciants poden ser expertes acadèmiques, però també activistes polítiques que ajudaran a teixir llaços entre la investigació i l’acció, base de les jornades. Per les ponents internacionals, es tindrà un sistema de traducció simultània perquè tot l’auditori en pugui disposar.
· Taules de debat: En aquest espai, es poden presentar propostes de taules que girin al voltant d'un tema, organitzades a partir de l'exposició inicial de diferents ponents que treballin des de la recerca, la intervenció, la militància, etc. En les taules, el debat és bàsic, així com en totes les jornades, per tant, les exposicions inicials han de ser breus i obrir temes pel debat, que esdevé fonamental.
· Miscel·lànies o intervencions artístiques (obres de teatre, exposicions d'art, música, etc.): Aquest espai està obert a tot tipus de propostes artístiques feministes que es vulguin presentar relacionades amb els eixos temàtics de les jornades. En aquest sentit es poden presentar intervencions artístiques que contemplin diversitat de formes: cinematogràfiques, documentals, fotogràfiques, literàries, teatrals, musicals, de dansa, pictòriques, còmiques, de circ, etc.
· Comunicacions: En aquest format, es poden presentar treballs de recerca, d'intervenció, etc. en curs o finalitzats recentment, relacionats amb un dels temes proposats anteriorment, que es vulguin presentar oralment en vint minuts per discutir posteriorment amb l'auditori. Les diferents comunicacions que es presentin seran agrupades pel comitè científic per taules segons afinitat.
· Tallers: Dins aquest format, es poden presentar diferents propostes de tallers participatius que tractin els diversos eixos temàtics plantejats a les jornades. Aquest espai està obert a tot tipus de propostes que treballin amb aquesta metodologia: tallers vivencials, tallers de dansa, tallers de teatre, vídeo-fòrums, etc.
· Basar d’idees:  inspirat en la presentació de pòsters, el basar pretén ser un espai on les persones que estiguin interessades en un determinat tema, que estiguin començant una línia de treball, etc. puguin intercanviar d'idees. El basar pretén ser un espai informal on es pugui conversar i  dialogar sobre un tema, idea, etc. per grups d’interès al voltant d'una taula, a peu dret, etc. També és l'espai on poder presentar exposicions, pòsters o taules amb material, recursos, etc. que es vulguin donar a conèixer o intercanviar per part de les entitats participants. 
· Debat final: en aquest espai es presentaran les conclusions de les diferents taules, el fil conductor de les quals són els problemes, reptes i oportunitats que té el feminisme actualment tan des de l’acció com des de la investigació, generant propostes i recomanacions concretes en els dos camps i teixint llaços de cooperació entre sí per a la intervenció social.
PROPOSTA PROVISIONAL PROGRAMA JORNADES:

Horaris i distribució activitats
Programa provisional de les III Jornades IIEDG
Proposta horària i distribució d’activitats
Dimecres, 8 de juliol, 2015
	17:30h
	Recepció de persones inscrites. (Hall planta 4)

	18:00h
	Taula inaugural de presentació de les jornades (Sala Gran)

	18:30h-20:30h
	Conferència: “Reclaiming historical memory to construct the future. Paths of feminist research and the production of commons” a càrrec de Silvia Federicci (Activista feminista i professora emèrita de la Universidad Hofstra de Nueva York)


Dijous, 9 de juliol, 2015
	9:30h
	Taules de debat i presentació de comunicacions de 4 eixos temàtics

(Aules planta 2)

	11:30h
	Pausa-cafè

	12h
	Taules de debat i presentació de comunicacions de 4 eixos temàtics

(Aules planta 2)

	14h
	Pausa-dinar

	16h
	Miscel·lànies o intervencions artístiques i tallers simultanis entorn a 4 eixos temàtics

(Aules planta 2)

	18h
	Pausa - cafè. Basar rotatiu

	18:30h-20:30h
	Conferència ( pendent de confirmació)


Divendres, 10 de juliol, 2015
	9:30h
	Presentació de comunicacions, miscel·lànies o intervencions artístiques  i tallers sobre els 4 eixos temàtics

(Aules planta 2)

	11:30h
	Pausa-cafè

	12h
	Recorregut històric pel Raval

	14h
	Pausa-dinar

	16h 
	Pausa - cafè.

	17:30-18:00h
	Plenari amb conclusions (Sala gran)

	18:00h-19:150h
	Conferència “Teoría Crip: sexualidad, discapacidad, queer, y globalización” a càrrec de Robert McRuer (Activista i profesor en el George Washington University) 

	19:15-20:30h
	Projecció de “Yes, we fuck!”  


� L'Institut Interuniversitari d'Estudis de Dones i Gènere (iiEDG), és un Institut creat a 1990 a partir de la col·laboració de diversos grups de recerca pertanyents a set universitats catalanes (Universitat de Barcelona, Universitat Autònoma de Barcelona, Universitat de Girona, Universitat Politècnica de Catalunya, Universitat Rovira i Virgili, Universitat de Vic, Universitat de Lleida). El seu objectiu és, fonamentalment, el reconeixement i la institucionalització dels estudis de dones i gènere en l'àmbit de la universitat.





